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ResearcherID B-7226-2019 

КОНСТРУКТИВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ГІБРИДНОЇ ФОРМИ 

НАВЧАННЯ У СУЧАСНОМУ ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ ВИЩОЇ 

ШКОЛИ 

Стаття висвітлює можливості впровадження гібридної системи освіти як 

альтернативі традиційній освітній моделі у вищій школі. Обгрунтовано 

доцільність переходу до гібридної форми навчання як до інноваційної і 

максимально оптимальної у сучасному освітньому просторі. Доцільність 

гібридного навчання актуалізується у гнучкій взаємодії її трьох невід’ємних 

елементів: традиційного підходу, самостійної роботи та обов’язкового 

використання онлайн матеріалів. Доведено, що гібридна форма навчання є 

https://orcid.org/0000-0003-4933-0652
https://publons.com/researcher/1794821/olga-osaulchyk/
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досить гнучкою, що забезпечує індивідуалізацію навчального процесу та 

дозволяє викладачу виробити власний алгоритм взаємодії зі студентом. У 

контексті дослідження акцентовано увагу на доцільності 

багатофункціонального використання освітніх платформ у вищій школі, що 

стає можливим за умови проведення відповідних тренінгів або курсів для 

викладачів.  

Ключові слова: гібридна освіта, змішане навчання, вища школа, традиційний 

підхід, онлайн ресурси. 

Постановка проблеми. На сьогодні карантинні обмеження пов’язані з 

коронавірусною хворобою в усьому світі стали поштовхом до швидких та 

незворотних трансформацій в освіті. Ми можемо впевнено стверджувати, що 

зазначені зовнішні чинники змусили освітян швидко опановувати можливості 

електронного навчання, а також сприяли подальшим технічним розробкам у 

сфері цифрових ресурсів. Проте, за останніми даними, зокрема за результатами 

зовнішнього незалежного оцінювання та проведених соціологічних досліджень 

(анкетування, опитування, тощо) можемо наразі стверджувати, що віддалене, 

дистанційне навчання не в змозі забезпечити достатній рівень знань тих, хто 

навчається [3]. З іншої позиції сучасна освіта вже нерозривно і тісно поєднана 

системою електронного навчання, адже остання є її потужним ресурсним 

забезпеченням, що створює можливості навчання у будь-який зручний час, у 

будь-якому віці, темпі тощо. Вказаним вище недолікам такої системи активно 

протидіє впровадження гібридної методики у навчанні, яка поєднує як 

традиційні форми і методи, так і онлайн навчання з самостійною роботою. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Гібридна форма навчання має 

неабиякий потенціал для освіти, адже створює оптимальні педагогічні умови в 

період її трансформацій і змін, про що наголошують у власних наукових 

дослідженнях і доробках з визначеної проблематики К. Бонк, К. Бугайчук,                   

Н. Гаврилюк, Ч. Грехем, Л. Довгань, Н. Іваницька, О. Молчановський,                         

Т. Собченко, С. Терещук, Н. Тимощук, О. Чугай та інші. 
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Мета статті. Метою статті є визначення ролі і перспектив впровадження 

гібридної форми навчання в освітній моделі сучасності у порівнянні її з 

традиційною освітньою моделлю. 

Виклад основного матеріалу. На сучасному етапі наукових досліджень 

науковці по різному визначають термінологічно «гібридне навчання», серед 

визначень актуальними на сьогодні є ряд відповідних англомовних термінів: 

hybrid, mixed, integrative, blended learning та їхні варіанти рідною мовою 

«комбіноване», «гнучке», «інтегроване», «змішане навчання». Всі терміни 

дотичні до гібридної методики у навчальному процесі, сутність якої полягає не 

просто у використанні сучасних інформаційних технологій як доповненні до 

традиційної  методики, а у якісно новому підході до навчання [5]. Ідея змішаної 

форми навчання виникла наприкінці минулого століття, проте її практична 

реалізація стала можливою лише на початку 21 століття, точніше у 2006 р. Так, 

одним із перших визначень гібридного або змішаного навчання стало 

запропоноване авторами у книзі «Handbook of Blended Learning»: змішане 

навчання було визначено таким, що поєднує традиційне (face-to-face instruction) 

з он-лайн навчанням (computer mediated instruction) [1, 5]. Серед останніх 

визначень актуальним вважаємо визначення Т. Собченко: гібридне або змішане 

навчання – це сучасний та новий підхід організації освітнього процесу в 

закладах вищої освіти, який трансформує структуру і зміст навчання, змінює 

ролі викладача та студента та націлений на підвищення якості освіти [4, 75]. 

Трьома основними взаємопоєднаними компонентами гібридного навчання 

визначено традиційну навчальну діяльність в аудиторії під керівництвом 

досвідченого викладача; структуроване самостійне навчання, а також он-лайн 

матеріали. Спільним у різних детермінаціях гібридної моделі в освіті стала 

наявність саме онлайн ресурсу, адаптованого під навчальні потреби.  

На даному етапі кожен вищий навчальний заклад має адаптовані під 

освітні потреби платформи, які уможливлюють якісне впровадження гібридної 

форми навчання. Сьогодні існують спеціально розроблені в цифровому форматі 

системи управління навчанням, які можуть широко використовуватися в 
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процесі навчання. Наприклад, «Blackboard» як додаток для інтерактивного 

навчання, створення навчальних груп та обміну знаннями; «CenturyTech» як 

платформа з інструментами для дистанційного навчання; «Edmodo» як система 

ресурсів для управління в класі; «Edraak» як система для створення та 

публікації інтерактивного навчального змісту; «Google Classroom» - 

безкоштовний веб-сервіс, створений Google для навчальних закладів з метою 

спрощення роботи із завданнями на комп’ютері; «Moodle» як навчальна 

платформа, спрямована на спілкування між адміністраторами, викладачами та 

студентами в цілісній системі в рамках персоналізованої освіти та інших. 

Варто зазначити, нещодавно були також представлені цифрові онлайн-

системи, цілеспрямовано розроблені для мобільних телефонів. Серед них є 

«Cell-Ed», спеціальна платформа для студентів з автономними функціями; 

«Eneza Education» з науковими джерелами, спеціально виготовленими для 

мобільних телефонів; «Funzi» як мобільний навчальний сервіс з можливістю 

викладання та навчання великих студентських груп; «Ustad Mobile» як 

платформа для доступу та обміну навчальним контентом. Існують також 

функціонуючі в автономному режимі платформи, наприклад,  «Kolibri» як 

науковий додаток для офлайн-навчання; «Румі» у формі засобів навчання та 

змісту для безперервної самоосвіти; «Ustad Mobile» для доступу та обміну 

навчальним контентом в автономному режимі [2].  

Наразі однією з найбільш поширених таких платформ, зокрема у вищих 

навчальних закладах є Moodle. В умовах активізації гібридної форми навчання 

студенти мають змогу отримувати доступ до відеолекцій, практичних і 

тестових завдань, є також можливість надсилати свої роботи, отримувати 

оцінки та коментарі від викладача, опрацювати додатковий матеріал по тій чи 

іншій темі. Зазначені чинники уможливлюють індивідуалізацію і гнучкість 

навчального процесу для студента, а для викладача виробити власний алгоритм 

роботи. Окрім того, створюється велика кількість масових онлайн-курсів, які 

значною мірою вирішують нагальні потреби як викладачів, так і студентів, 

тому є реалізованими в системі гібридної освіти. Один із співзасновників 



194 

платформи масових онлайн-курсів «Prometheus» О. Молчановський наголошує 

на головній проблемі, що є перешкодою для активного впровадження гібридної 

форми навчання: перенесення викладачами свої звичних практик викладання в 

онлайн-формат, що свідчить про брак досвіду працювати онлайн й нівелює 

значно ширші можливості технічного програмного забезпечення [6]. 

Науковці розрізняють чотири моделі гібридної форми навчання: 

ротаційна модель, гнучка, модель «а ля карт», доповнена віртуальна модель. 

Перша модель (Rotation model) грунтується на принципі ротації, коли 

студенти навчаються у групах згідно з певним графіком, переміщуючись від 

одного пункту (станції) до іншого. В ході переключення від одного виду роботи 

до іншого обов’язковим є он-лайн навчання, а також навчання у групах, 

проектна робота, індивідуальні заняття з викладачем, письмові завдання. Вона 

включає чотири різновиди: ротація станцій (студенти навчаються у групах 

згідно з певним графіком ротації, що є спільним для всіх), лабораторій (курс 

або предмет, коли студенти працюють в лабораторії, оснащеній комп’ютерами, 

перевернутий клас (flipped classroom), відмінність якого у тому, що студенти 

отримують основний навчальний матеріал та інструкції он-лайн, та 

індивідуальна ротація (кожен студент займається за своїм індивідуальним 

графіком ротації). 

У другій моделі (Flex model) на відміну від попередньої що он-лайн 

навчання є основним, домінуючим видом робіт. Практично весь час студенти 

проводять в аудиторіях з офіційно закріпленим за ними викладачем та іншими 

консультантами. У кожного студента є свій власний навчальний план, як 

допоміжні засоби застосовуються навчання у групах, проектна робота, 

індивідуальні консультації. 

Третя модель (A Lа Carte model) визначає навчання студентів тільки он-

лайн в якості доповнення до тих курсів, що відбуваються в аудиторіях. 

Викладач також працює тільки в режимі он-лайн. При здійсненні такої моделі 

студенти можуть знаходитись в аудиторії чи вдома. 
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Четверта модель (Enriched Virtual model) пропонує спочатку традиційне 

навчання у вигляді аудиторних занять, решту курсу студенти опановують на 

відстані в режимі он-лайн. Отже, той же викладач здійснює як традиційне, так і 

он-лайн навчання. Деякі програми були спочатку повністю он-лайн, але потім 

було вирішено додати елементи традиційного навчання з метою отримання 

досвіду аудиторних занять [5]. Останній факт красномовно свідчить не лише 

про неготовність суспільства до повного переходу до онлайн навчання, а і про 

певну обмеженість такого формату.  

Сучасний студент, як споживач освітніх послуг вкрай потребує 

візуального та емоційного контакту з викладачем особливо на початковому 

етапі навчання. Не менш важливим є спілкування з іншими студентами, а також 

просто зміна місця перебування, тому традиційне аудиторне навчання 

неможливо витіснити і замінити віддаленим онлайн навчанням. Іншою справою 

є необхідність зміни основних підходів у традиційному навчанні, мова йде про 

застарілість зведення навчального процесу лише до передачі знань, натомість 

ключовою вимогою сьогодення є сформувати навички самостійного пошуку 

інформації, вміння працювати з великими інформаційними об’ємами, розвиток 

творчого потенціалу, вміння працювати в команді тощо. Тому аудиторні години 

мають бути максимально спрямованим на розвиток зазначених вище навичок та 

вмінь, що може бути реалізованим в інтерактивній діяльності «студент-

студент(и)» або «викладач-студент(и)» (групова або парна робота, робота над 

створенням проєктів, метод мізкового штурму, майндмеппінг, дискусія тощо). 

Беручи до уваги викладене вище, розуміємо, що гібридна форма навчання 

є оптимальною формою і моделлю сучасного освітнього процесу. На нашу 

думку, кожна із виокремлених моделей гібридного навчання (ротаційна, гнучка, 

модель «а ля карт», доповнена віртуальна модель) має свої переваги та 

недоліки, адже коструктивне поєднання різних підходів можливе за умови 

грамотно підібраних матеріалів, дозованості різних видів робіт, вчасного 

«переключення» від онлайн навчання до традиційного і навпаки. 
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Висновки і перспективи подальших досліджень. Отож, гібридна форма 

навчання є конструктивною альтернативою традиційним навчальним 

технологіям, обов’язковим елементом якої є включення онлайн ресурсів. На 

сьогодні є спеціально розроблені навчальні платформи, які забезпечують 

ефективне функціонування інноваційної системи. Поруч із тим, на нашу думку, 

згадані освітні платформи потребують подальших розробок і вдосконалення, 

зокрема в напрямі гейміфікації та інтерактивної складової. Ми дійшли 

висновку, що гібридна форма навчання є найоптимальнішою в сучасних 

умовах, відповідаючи вимогам часу та поєднуючи три необхідні складові: 

традиційне навчання, самостійну роботу та онлайн матеріали, адже кожна із 

цих частин є обгрунтовано невід’ємною. З іншої позиції далеко не кожен 

викладач може ефективно використовувати функціональне наповнення освітніх 

платформ, оскільки онлайн ресурси стрімко розвиваються, тому доцільними є 

постійні тренінги для викладачів на базі навчальних закладів або спеціальних 

центрів з метою підвищення кваліфікації у використанні інноваційних онлайн 

матеріалів.  
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ІНТЕРАКТИВНЕ НАВЧАННЯ ЯК ФОРМА ПІЗНАВАЛЬНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ У СУЧАСНІЙ ВИЩІЙ ОСВІТІ 

У статті висвітлюється особливості модернізованої вищої освіти, яка 

знаходиться на перехідному етапі та направлена у інтерактивну площину, як 

засіб підвищення ефективності навчального процесу. Показано, що завдяки 

проблемності існуючих методів цей перехід взагалі можливий. У якості 

конкретного рішення запропоновані та розглянуті «метод проектів», 

«дослідницький метод» та метод «мозковий штурм», доводиться їх значення 

та важливість  застосування в сучасному освітньому просторі. 

Ключові слова: інтерактивні методи навчання, інтерактивне навчання, 

інновації в освіті. 
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